



美关税讹诈不得人心 中方坚定捍卫自身权益

欧元对美元汇率创3年多来新高

◎新华社记者 谢希瑶 王雨萧

连日来，美国政府肆意滥用关税手段，对包括中国在内的全球贸易伙伴征收额外所谓“对等关税”，遭到美国国内及国际社会强烈不满，引发金融市场大幅动荡，后暂缓对部分贸易伙伴征收高额“对等关税”，但仍对这些国家和地区保持10%的“基准关税”和对中国125%的高关税。针对美“对等关税”一再升级，中方先后出台一系列反制措施，坚定捍卫自身权益，有力回击经济霸凌，坚决维护多边主义。

如何看待美方行径与中方举措？记者采访了业内人士。

中方反制有理、有利、有节

——美东时间4月2日，美方宣布对所有贸易伙伴征收“对等关税”，其中对华加征关税税率高达34%。

北京时间4月4日，中方宣布对原产于美国的所有进口商品，在现行适用关税税率基础上加征34%关税。同时，中方还在世贸组织争端解决机制起诉，并出台对中重稀土相关物项实施出口管制等多项举措。

——美东时间4月8日，美方在原所谓“对等关税”措施基础上，宣布对中国有关产品再加征50%关税，即对中国产品加征的关税税率上升至84%。

北京时间4月9日，中方宣布对原产于美国的商品加征关税税率从34%增加到84%；同时还对6家美国企业列入不可靠实体清单，将12家美国企业列入出口管制管控名单；对赴美中国游客发布风险提示，发布留学预警等。

——美东时间4月9日，美方继续对中国产品加税至125%，并对其他各国超过10%部分的“对等关税”

暂缓90天。

北京时间4月11日，中方宣布对原产于美国的进口商品加征关税税率提高至125%。同时，在世贸组织追加起诉美进一步提高对华关税措施。

中国政法大学国际法学院教授史晓丽表示，针对美国所谓“对等关税”，中方根据我国法律规定实施的三次对等反制有理、有利、有节，充分体现了维护国家安全和利益的坚定决心，以及维护以规则为基础的多边贸易体制的大国担当和责任。

在4月11日，国务院关税税则委员会在公告中明确指出，“鉴于在目前关税水平下，美国输华商品已无市场接受可能性，如果美方后续对中国输美商品继续加征关税，中方将不予理会”。

同一天，商务部新闻发言人表示，美方对华轮番加征畸高关税已经沦为数字游戏，在经济上已无实际意义，只会更加暴露出美方将关税工具化、武器化，搞霸凌胁迫的伎俩，并沦为笑话。如果美方继续关税数字游戏，中方将不予理会。但是，倘若美方执意继续实质性侵害中方权益，中方将坚决反制，奉陪到底。

“这次声明体现了中方一直以来的谨慎、克制、冷静和大国智慧，更进一步表明中方不会再给特朗普政府政治作秀和以数字游戏欺骗民众的机会。”在史晓丽看来，尽管国务院关税税则委员会已表示如美方对华继续加征关税将不会跟进实施关税反制，但这并不等于中国对美放弃其他反制措施。如果美方执意继续实质性侵害中方权益，中国反制工具箱中有诸多措施可以依法依规实施。

“这是在向美国、向全世界表明，

我们绝不接受极限施压或者讹诈霸凌的做法，同时我们也有足够的勇气、手段进行反击和反制。”对外经济贸易大学中国世界贸易组织研究院院长屠新泉说。

一些境外媒体认为，“中国有理有据反击美关税霸凌”。彭博社称，“任何认为世界第二大经济体简单地接受打击或急于安抚白宫的期望，都是痴心妄想”。

美国发动“关税战”损人更害己

美股下跌、民众抗议、超市抢购……美国政府声称加征关税是为了缩减贸易逆差、振兴制造业、增加就业岗位，但现实却给了这种说法沉重一击。

权威人士指出，美国政府相关举措严重影响其公信力，系列关税政策将加剧美国经济滞胀风险，严重冲击全球产业链供应链稳定，市场对美国经济衰退的担忧显著增强，其宏观经济治理将面临失效失序。美国发动“关税战”损人更害己，最终将搬起石头砸自己的脚。

近日，不少企业不再默默承受因关税增加的成本，而将其明确标注在消费收据上，从而引发美国网友开启了“网络对账”模式，抱怨这笔钱花得“冤枉”。

“最终这些成本都会转嫁到消费者身上。”美国全国零售商联合会副总裁乔纳森·戈尔德直言，许多依赖进口原材料的小企业，面临成本剧增、生存艰难的困境。

耶鲁大学预算实验室预测显示，“对等关税”实施后，在其他国家采取反制措施的情况下，美国个人消费支出(PCE)价格涨幅将扩大至2.1%，美国低、中、高收入家庭平均将损失

1300美元、2100美元、5400美元，成为关税的最终“买单”者。

全球化背景下，许多美国企业依赖于全球供应链，这既是美国经济结构性问题的必然结果，也是由各国比较优势和国际分工格局决定的。作为经济全球化的最大受益者之一，美国却声称自己吃了亏，不惜破坏长期建立起来的全球供应链体系，这终将反噬其产业效率和全球竞争力。

权威人士分析称，加征关税难以平衡美国贸易逆差。美国进口商品以计算机电子产品、交通设备、化工、机器设备、日用品等工业制成品为主，而出口商品以高技术产品、工业中间品和资源型商品为主。普遍加征关税情境下，全球产业链供应链调整放缓、割裂加深，美工业制成品进口对外依存度短期内难以下降，而其出口的资源型商品可替代性较强。

上海对外经贸大学国际组织学院院长应品广举例分析说，加征关税短期内或许能让美国钢铝企业获得一定的喘息空间，但从长期来看，这种保护主义行为将削弱企业的创新动力和国际竞争力。此外，美国每年消耗大量的钢铁和铝用于汽车制造、航空航天、石油生产、建筑以及基础设施建设等领域，关税的增加无疑将大幅提高这些行业的生产成本，压缩企业的利润空间，进而可能导致企业减少投资、裁员甚至倒闭。

中国将坚定不移办好好自己的事

4月9日，中国政府发布近3万字《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书，澄清中美经贸关系事实，阐明中方对相关问题政策立场，重申贸易战没有赢家，保护主义

没有出路。中美各自取得成功，对彼此都是机遇而非威胁。

面对美方的多变易变、极限施压，中国没有关上谈判大门，但也不会心存侥幸，而是做好了应对冲击的各种准备。正如商务部新闻发言人所言，中方的立场是明确一贯的，谈，大门敞开，但对话必须在相互尊重的基础上以平等方式进行。打，中方也将奉陪到底，施压、威胁和讹诈不是同中方打交道的正确方式。

“中美经贸关系的本质是互利共赢，对抗冲突不应是我们的选择。”中国社会科学院大学法学院教授廖凡指出，作为世界上最大的两个经济体，两国经济总量超过世界三分之一，中美两国经贸合作具有深厚基础、巨大潜力和广阔空间，这是不以任何偏见和执念为转移的客观事实。

多位专家表示，2017年美国挑起对华贸易战以来，中国始终坚持集中精力办好好自己的事，斗争经验更丰富，发展底气更足了。任何外部冲击都改变不了中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的基本面，也改变不了中国坚定不移推进高质量发展和高水平开放的稳定趋势。

史晓丽说，面对美滥施关税的乱拳，我国一系列反制措施体现出心中有数、手上有招、分寸得当，以实实在在的政策措施稳住市场信心。面对美方蓄意挑起的全球贸易战，要“一行一案”“一企一策”精准帮扶受冲击较大的行业和企业。要变压力为动力，进一步加快构建新发展格局，推动高质量发展、促进经济结构调整，以自身的稳定发展，为全球经济注入更多稳定力量。

(新华社北京4月12日电)

新华社法兰克福4月11日电(记者马悦然 刘向)美国政府关税政策反复无常引发全球贸易混乱，欧元对美元汇率波动明显。11日，欧元对美元汇率升至1欧元兑换1.1473美元，达到2022年2月以来最高水平。

德国商业银行外汇专家福尔克马尔·鲍尔指出，仅10日当天，欧元对美元便升值了2.3%，“自本世纪初以来，美元的贸易加权汇率仅有6天比这更强”。

本轮汇率变动主要由于美元快速贬值，欧元相较之下被动升值。多名市场人士指出，欧元对美元上涨并非因欧洲经济基本面走强，而是由于美元资产遭大规模抛售。

德卡银行专家指出：“受此次关税政策影响，美元的信任正在被侵蚀”，投资者开始避开美元这一传统避险货币，转向黄金、日元和瑞士法郎等资产。数据显示，自本届美国政府上台以来，美元对瑞士法郎累计下跌约12%，对日元下跌约9%。

荷兰国际集团全球市场主管克里斯·特纳表示，美元汇率疲软成为投资者抛售美国资产的主要指标之一，美元已不再具备传统避险功能。

市场人士普遍认为，尽管欧元上涨对欧洲央行形成一定短期利好，但由于欧洲经济高度依赖出口，未来仍需密切关注美国经济状况。若美国经济因贸易政策陷入长期低迷，欧洲央行可能面临进一步放宽货币政策的压力。

遗失启事

公章(法定名称章)“甘孜藏族自治州文化馆”，编号:5133215001962,遗失作废。

甘孜藏族自治州文化馆